



ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СУДЖАНСКОГО РАЙОНА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ

от 3 апреля 2024 года №438

Об отчете Главы Суджанского района Курской области о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Суджанского района Курской области за 2023 год

Заслушав и обсудив представленный Главой Суджанского района Курской области Богачёвым А. М. отчет о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Суджанского района Курской области за 2023 год, в том числе в решении вопросов, поставленных Представительным Собранием Суджанского района Курской области, в соответствии со статьями 35, 36 Федерального закона от 06.10.2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», п. 3 статьи 23 Устава муниципального района «Суджанский район» Курской области, Представительное Собрание Суджанского района Курской области РЕШИЛО:

1. Утвердить отчет Главы Суджанского района Курской области Богачёва А. М. о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Суджанского района Курской области за 2023 год.

2. Признать деятельность Главы Суджанского района Богачёва А. М. и деятельность Администрации Суджанского района Курской области за 2023 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Представительным Собранием Суджанского района Курской области удовлетворительной.

3. Отметить в деятельности Главы Суджанского района Курской области Богачёва А. М. положительные итоги в решении вопросов социально-экономического развития района.

4. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания и подлежит официальному опубликованию в информационном бюллетене Администрации Суджанского района.

5. Контроль за исполнением настоящего решения оставляю за собой.

Председатель
Представительного Собрания
Суджанского района Курской области

Н. М. Слостёнов

Отчет о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Суджанского района Курской области за 2023 год

Сегодня я представляю отчет об итогах работы Суджанского района, о результатах деятельности администраций муниципальных образований, предприятий и организаций за 2023 год.

Главными задачами в работе Администрации района остаются:

- исполнение полномочий в соответствии с Федеральным законом №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;
- реализация мероприятий национальных и региональных проектов, областных и муниципальных программ.

Поставленные задачи решаются во взаимодействии с депутатами всех уровней, Правительством Курской области, руководителями и работниками районных предприятий, организаций и учреждений.

Задачи, поставленные на 2023 год, объединяет одно – улучшение качества жизни в нашем районе.

Экономика

Экономическое развитие района в 2023 году характеризуется следующими показателями:

- ВВП района постоянно растет и за 2023 год превысил отметку 21,7 млрд. руб., что наглядно демонстрирует стабильное развитие всех отраслей экономики.
- среднесписочная численность работников организаций района за истекший год составила более 6 тыс. чел.
- размер среднемесячной заработной платы за этот же период увеличился на 10,0 процентов и составил 46 718,8 руб.

Все наши предприятия и организации продолжают стабильно работать, массового высвобождения работников в прошлом году не было.

- уровень регистрируемой безработицы на территории района остается одним из самых низких за последние годы и составляет по состоянию на 31.12.2023 – 0,2 процента при среднеобластном показателе – 0,3 процента.

На учете в службе занятости состоит 33 безработных гражданина, тогда как банк вакансий содержит 67 предложений.

- развитие всех отраслей экономики невозможно обеспечить без притока инвестиций. По итогам 2023 года объем инвестиций в основной капитал составил 1млрд. 103 млн рублей. Наибольший вклад составляют инвестиции сельскохозяйственных и промышленных предприятий.

- оборот промышленной продукции по полному кругу предприятий и организаций района по итогам прошедшего года составил 8 млрд 841 млн. рублей. Индекс промышленного производства по крупным и средним предприятиям составил 100,4 процента.

Основной задачей промышленной политики в среднесрочной перспективе является дальнейшее развитие промышленного производства действующих предприятий района.

- продолжается развитие сферы торговли. Оборот розничной торговли по всем каналам реализации за 2023 год составил 1 млрд 180 млн рублей.

В формате дистанционной торговли возросло число пунктов выдачи заказов «Валдберис», «Ozon», «Мегамаркет», «5Пост»

Финансы

Главным инструментом проведения в 2023 году социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального района является консолидированный бюджет района.

Доходы консолидированного бюджета Суджанского района в 2023 году (с учетом бюджетов города Суджи и сельсоветов) составили 1439 млн. руб., что на 500,5 млн. руб. больше, чем в 2020 году, рост составил 53,3 %.

В 2023 году налоговые и неналоговые доходы составили 304,2 млн. руб., что на 35,9 млн. руб. больше уровня 2020 г.

Основную долю поступлений налоговых и неналоговых доходов составляет налог на доходы физических лиц, налоги на совокупный доход, акцизы по подакцизным товарам

(продукции), производимым на территории Российской Федерации. В 2023 году в бюджет муниципального района поступило НДСЛ – 231,7 млн. руб. или 76,2 % от общей суммы налоговых и неналоговых доходов, налоги на совокупный доход – 14,2 млн. руб. или 4,7 %, акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории Российской Федерации – 12,0 млн. руб. или 3,9 %, доходов, получаемых в виде арендной платы за земельные участки и муниципальное имущество – 26,3 млн. руб. или 8,6 %, от продажи земельных участков – 2,4 млн. руб. или 0,8 %.

Несмотря на рост собственных доходов, который необходим, чтобы обеспечить финансирование всех социальных программ и проектов, направленных на укрепление сферы образования, культуры, физической культуры и спорта, жилищно-коммунального хозяйства Администрацией района принимаются меры для участия в государственных программах Курской области с привлечением средств федерального и областного бюджетов.

Наряду с этим, объем дотации из областного бюджета из года в год уменьшается. Снижение объема дотации говорит о стабильности и росте экономики района.

В соответствии с постановлением Администрации Курской области от 14.10.2011 г. №498-па комитет финансов Курской области осуществляет мониторинг и оценку качества управления муниципальными финансами по муниципальным образованиям Курской области. На протяжении последних трех лет муниципальному образованию «Суджанский район» присваивается I (наивысшая) степень качества управления муниципальными финансами. За 2023 года по уровню открытости бюджетных данных Суджанский район занял 1 место среди 28 районов области.

За 2023 год удельный вес расходов, формируемых в рамках программ, в общем объеме расходов бюджета составил 97,6 %. Расходы бюджета муниципального района за 2023 год составили 1183,4 млн. руб., что на 432,0 млн. руб. больше, чем расходы 2020 года.

Приоритетным направлением на ближайшую перспективу остается обеспечение своевременной и полной реализации государственных гарантий в сфере образования, культуры, физической культуры, социального обеспечения, предоставление социальных услуг наиболее нуждающимся гражданам.

Бюджет муниципального района имеет социальную направленность. Так в 2023 году из общей суммы расходов на содержание муниципальных учреждений образования, культуры, физической культуры и спорта, социальную политику было направлено 1049,6 млн. руб. или 88,7 % от всех расходов бюджета муниципального района, что на 416,9 млн. руб. больше, чем в 2020 году (632,7 млн. руб.).

Основная доля расходов бюджета муниципального района приходится на образовательные учреждения. В 2023 году расходы на образование увеличились на 398,6 млн. руб. по сравнению с расходами 2020 года и составили 888,3 млн. руб.

Из года в год растут расходы на культуру, расходы дорожного фонда, расходы на ЖКХ. За 2023 год расходы дорожного фонда составили 28,8 млн. руб.

Для соблюдения экономии бюджетных средств и в соответствии с Федеральным Законом №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в муниципальных учреждениях района созданы контрактные службы, комиссии по осуществлению закупок. Сокращение расходов местных бюджетов по результатам проведения конкурсов, аукционов при осуществлении закупок товаров, работ и услуг за 2023 год составило 6,7 млн. руб. Это позволило высвободившиеся средства направить на финансирование других социально-значимых мероприятий и не допустить образование кредиторской задолженности.

Сельское хозяйство

Агропромышленный комплекс Суджанского района имеет огромное значение для нашего

района, всегда был и остается одним из ведущих секторов экономики района. Даже в условиях антироссийских санкций, аграрный сектор активно, динамично развивается, повышается уровень технического оснащения предприятий АПК, внедряются инновации. Всё более эффективно используются возможности крупных агропредприятий, фермерских хозяйств, предприятий переработки, производящих мясную и молочную продукцию на территории Суджанского района.

Сегодня аграрный сектор Суджанского района – это современное многоотраслевое производство. Сельскохозяйственным производством в районе занимаются 44 сельхозтоваропроизводителей в том числе 13 сельхозорганизаций и 31 крестьянское (фермерское) хозяйство.

В районе работают пять крупных инвестиционных компаний, которые успешно обрабатывают 34,8тыс. га земли, что составляет более 50% от пашни района.

В Суджанском районе развита перерабатывающая отрасль - это мясохладобойня АО «Надежда», где годовой объем переработки составляет более 5млрд. рублей, АО «Суджанский маслодельный комбинат, ЗАО «Суджанский мясокомбинат».

2023 год, несмотря на непростые погодные условия и напряженную экономическую обстановку, стал результативным по многим направлениям сельхозпроизводства в районе.

Сельхозтоваропроизводители Суджанского района внесли в региональный каравай более 240тыс. тонн зерна. Средняя урожайность составила 77,6 ц/га. По урожайности зерновых культур наш район занимает одну из лидирующих позиций среди других районов в области.

Большую часть от валового сбора зерна в районе производит самое крупное сельхозпредприятие — ООО «Агросил». Оно не только производит больше всех зерна, но и является локомотивом в продвижении новых технологий. По итогам 2023 года — это предприятие справедливо занимает первое место. Земледельцы ООО «Агросил» на суджанских землях намолотили 62,6 тыс. тонн зерна при урожайности 96,8 ц/га. (с учетом кукурузы на зерно). Ежегодно хороших результатов по производству зерна добиваются коллективы ООО Агрофирма «Новоивановка», ОТП «Суджанское», ООО «Авангард-Агро-Курск» Суджанское подразделение.

Большой вклад в экономику района вносят крестьянские (фермерские) хозяйства района. Фермерские хозяйства обрабатывают 13,3тыс. га. пашни. Фермерские хозяйства произвели 48,8тыс. тонн зерна, что составляет 20,2% от общего объема зерна, произведенного в районе. И здесь лучшими являются фермерские хозяйства А.В.Куликова, О.Н.Ильина, Г.Н. Кириченко.

Всерьез понимая, что от уровня технической оснащенности зависит конкурентоспособность предприятий и качество конечной продукции, сельхозтоваропроизводители нашего района из года в год наращивают технический потенциал, приобретая современные высокопроизводительные машины. Только в прошлом году приобретено 26 единиц новой техники и различного сельскохозяйственного оборудования на сумму более 500 млн. рублей.

Важнейшей отраслью сельского хозяйства района является животноводство. На сегодняшний день животноводством в районе занимаются 5 крупных хозяйств, 6 крестьянско-фермерских хозяйств и личные подсобные хозяйства населения.

По состоянию на 1 января текущего года в сельхозорганизациях и крестьянских фермерских хозяйствах поголовье свиней составило 103 916 голов, поголовье КРС -23 579 голов, овец 565 голов. За 2023год мясо произведено 42,1 тыс. тонн, в т. ч. мясо свинины 30,9 тыс. тонн, мясо КРС -11,2тыс. тонн.

Производство валовой продукции в сельском хозяйстве в 2023 году составило более 8,8 млрд. руб. Среднемесячная заработная плата по сельхозпредприятиям района за 2023год составила - 56656 рублей. Наилучший показатель среди сельхозпредприятий района имеет ООО «Агросил» - 68234рубля, АО «Надежда» - 60691 рубль.

Государственная поддержка оказывает значительное влияние на производство основных видов сельскохозяйственной продукции, а также финансовое состояние организаций АПК. С использованием средств бюджетного субсидирования затраты, приходящиеся на единицу продукции, сокращаются, что приводит к абсолютному увеличению рентабельности производства сельхозпредприятия. Государственная поддержка сельскохозяйственным товаропроизводителям района оказывалась в 2023 году по следующим направлениям: агротехнологические работы в области растениеводства, субсидии на стимулирование увеличения производства масличных культур, субсидии на поддержку страхования в области

растениеводства, субсидии на возмещение производителям зерновых культур части затрат на производство и реализацию зерновых культур, элитное семеноводство. Общий объем господдержки сельскохозяйственным товаропроизводителям района за прошлый год составил 81,5 млн. рублей.

Помимо своей основной деятельности сельхозтоваропроизводители те, кто крепко стоит на ногах - занимаются благотворительностью, говоря проще: вкладывают силы и средства, чтобы улучшить жизнь односельчан. Хозяйства ежегодно выделяет средства на различные социальные объекты.

Строительство

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» за 2023 год, по Суджанскому району составляет более 782,7 млн. руб. Основной объем работ выполнен ЗАО «Суджанское ДРСУ №2» по строительству и ремонту дорог на территории района и области.

Администрация района активно участвует в государственных программах на предоставление субсидий из федерального и областного бюджетов.

В 2023 году подготовлена проектно-сметная документация на капитальный ремонт автомобильной дороги «г. Суджа – с. Пушкарное – с.Бондаревка». Капитальный ремонт автомобильной дороги запланирован на 2025 год. Сметная стоимость капитального ремонта составляет более 21 млн. руб.

Администрацией Суджанского района в 2024 году заключено соглашение с Министерством жилищно-коммунального хозяйства и ТЭК Курской области на предоставление субсидии на реконструкцию водоснабжения малоэтажной жилой застройки в д. Рубанщина Заолешенского сельсовета. В настоящее время проводится процедура по определению подрядчика. Стоимость строительства составит более 30 млн. рублей.

В с. Гуево Суджанского района Курской области за 2023 год осуществлено строительство водонапорной башни. Объем выполненных работ составил 1,2 млн. руб.

По проекту «Комплексное развитие с. Бондаревка Суджанского района Курской области» в 2023 году завершается строительство детского сада на 35 мест, окончание строительства в 2024 году. Также осуществлено газоснабжение малоэтажной жилой застройки в с. Бондаревка. Финансирование данных объектов будет за счет средств федерального, областного, местного бюджетов, а также за счет внебюджетных средств на сумму более 91,0 млн. рублей.

Также в прошлом году Администрацией района начато проектирование средней общеобразовательной школы в с. Заолешенка на 240 учебных мест, общей стоимостью 900,0 млн. руб.

На территории района продолжается строительство социального жилья, земельные участки обеспечиваются инженерной инфраструктурой. В 2023 году на территории Заолешенского сельсовета построен 4-х квартирный жилой дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Объем выполненных работ более 11,0 млн. руб. На этот год запланировано строительство еще двух 4-х квартирных жилых дома на сумму более 23,0 млн. рублей.

В Суджанском районе в 2024 году планируется строительство двух фельдшерско-акушерских пунктов, общей стоимостью почти 15 млн. руб., а в 2025 году запланировано строительство двух отделений общей врачебной практики, и восемь фельдшерско-акушерских пунктов на общую сумму 90 млн. руб.

В селе Черкасская Конопелька завершается строительство дома-интерната для граждан пожилого возраста и инвалидов, общая стоимость составит 550,0 млн. рублей.

Также в районе продолжается строительство арендного жилья ООО «Агросил», АО «Надежда». В 2023 году начато строительство 4 жилых домов. Построено и введено в эксплуатацию 15 домов.

В 2023 году активно велась работа с гражданами, изъявившими желание переселиться на безопасные территории. Количество граждан, которые обратились за получением социальной выплаты за жилые помещения, которые утрачены в результате обстрелов, составило 242 чел. Из них 183 получили свидетельства о предоставлении выплат на приобретение или строительство жилого помещения, на сумму более 859,5 млн. руб. В 2024 году ориентировочное количество граждан, которые планируют обратиться за получением социальной выплаты, более 500 человек.

Одним из немаловажным показателем развития района является ввод жилья. В 2023 году план по вводу жилья выполнен в полном объеме - введено жилья общей площадью 11,5 тыс. кв.м., из них 11,2 тыс. кв.м. индивидуальные жилые дома. Это говорит о том, что в районе

созданы комфортные условия для проживания, хорошо развита инфраструктура, есть рабочие места.

В отчетном периоде было заключено 132 договора аренды земельных участков на сумму свыше 1 273 тыс. рублей. Получены доходы на 01.01.2024 от арендной платы на сумму более 19 млн. рублей (2022г.- 11,0 млн. рублей), которая поступила в бюджет района. В целях рационального использования, а также для увеличения доходов Администрацией района за 2023 г. проведено 15 аукционов в электронном виде по продаже прав аренды земельных участков.

В рамках реализации Закона Курской области от 21.09.2011 № 74-ЗКО «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков на территории Курской области» в прошлом году Администрацией Суджанского района принято на учет в качестве лиц, имеющих право на предоставление земельных участков в собственность бесплатно 50 многодетных семей. Компенсационную выплату получила 1 семья.

Администрация района проводила и будет проводить работу в дальнейшем по формированию земельных участков для включения в перечень для бесплатного предоставления в собственность отдельным категориям граждан. Продолжается работа по оформлению таких земельных участков.

ЖКХ

В 2023 году Гончаровский сельсовет и г.Суджа продолжили участие в федеральной программе «Формирование современной городской среды». Благоустроено 3 общественных территорий.

Гончаровский сельсовет: «Благоустройство мемориала «Памятник погибшим землякам в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. ул. Мира в сл. Гончаровка» на сумму 1,5 млн. руб.;

Город Суджа Благоустройство 2 общественных территорий: по ул. Заводская (многофункциональная площадка) – 1,0 млн. руб. и ул. Щепкина (благоустройство пляжа) - 1,1 млн. руб.

За счет средств дорожного фонда выполнены работы по зимнему содержанию дорог, капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог, нанесение дорожной разметки на сумму более 5 млн. руб.;

По программе «Народный бюджет», выполнен ремонт 6 автомобильных дорог на сумму 23,7 млн.руб. расположенных по адресу:

1. с.Гончаровка ул.Полевая – 2,5 млн. руб.;
2. с.Ч.Поречное ул.Центральная – 2,0 млн. руб.;
3. с. Заолешенка ул. 1 Мая – 4,4 млн. руб.
4. х.Косица Пореченского сельсовета – 2,3 млн.руб.
5. с.Борки ул. Хутор (этап 1) – 10,2 млн.руб.
6. х.Колмаков Махновского сельсовета – 1,9 млн.руб.

В прошедшем году в программе «Народный бюджет» принимали участие сельские советы:

- в Гончаровском сельсовете – выполнены работы по ограждению и асфальтированию дорожек кладбища в сл. Гончаровка;

- в Гуевском сельсовете - выполнены работы по установке уличного освещения в с. Гуево;

- в Новоивановском сельсовете - установлена спортивная площадка в с. Новоивановка.

Так же на территории района в 2023 году действовали 14 муниципальных маршрутов, которые обслуживают ИП Лысенко и АО «Суджаавтотранс». На эти цели, т.е. на возмещение затрат по перевозке населению было израсходовано около 2,0 млн. руб.

В 2024 году Гончаровский сельсовет и г. Суджа продолжат участие в федеральной программе «Формирование современной городской среды». Планируется обустроить 2 общественных территорий.

Гончаровский сельсовет: «Благоустройство общественной территории (сквер) в сл. Подол;

Город Суджа - Благоустройство общественной территорий: г. Суджа по ул. Заречная.

Образование, опека и попечительство.

На территории Суджанского района проживает более 5 тыс. детей в возрасте до 18 лет. Система образования Суджанского района Курской области представлена 33 образовательными организациями, в их числе: 9 дошкольные – 659 детей, 21 общеобразовательных – 2695 учащихся, 3 организации дополнительного образования – 1514 воспитанников. А также колледж искусств и сельскохозяйственный техникум. С 01 сентября 2023 года ликвидированы 2 общеобразовательных учреждения МКОУ «Дарьинская ООШ», МКОУ «Киреевская ООШ». Дети Гуевской школы обучаются с применением дистанционных образовательных технологий в

связи с тем, что невозможно осуществить подвоз в другие школы. Обучающиеся Свердловской и Плеховской школ по просьбе родителей подвозятся в Лебедевскую и Махновскую школы.

В образовательных учреждениях Суджанского района трудятся 512 педагогических работников: в общеобразовательных учреждениях - 420 человек, в дошкольных образовательных учреждениях – 78 человек, в учреждениях дополнительного образования – 14 человек.

За 2023 год получили первую квалификационную категорию 18 педагогов, высшую квалификационную категорию - 6 человек.

За последние годы в районе проведена масштабная работа по обеспечению доступности дошкольного образования. Охват детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, нуждающихся в получении дошкольного образования, составляет 100 %.

В образовательных учреждениях района создана система образования, позволяющая детям – инвалидам, детям с ОВЗ обучаться среди сверстников в обычной школе, и с раннего возраста не чувствовали себя изолированными от общества. На территории Суджанского района проживают 136 детей - инвалидов в возрасте до 18 лет, из них 9 человек посещают дошкольные учреждения, 92 обучаются в общеобразовательных организациях района. Администрация Суджанского района Курской области проводит целенаправленную работу по модернизации отрасли образования. В настоящее время в районе обеспечено стабильное функционирование системы образования и созданы предпосылки для ее дальнейшего развития.

Приоритетными направлениями при распределении финансирования являлись расходы по заработной плате с начислениями, компенсация педагогическим работникам образовательных учреждений, текущей оплате коммунальных услуг, продуктов питания, услугам связи.

Заработная плата в районе выдержана полностью и выплачивается в соответствии с Планом мероприятий («дорожная карта») и соответствовала средней заработной плате по экономике региона для всех педагогических работников.

В 2023 году Управлением образования Администрации Суджанского района израсходовано 149,8 млн. руб. на следующие мероприятия:

- выполнение противопожарных мероприятий – 1,3 млн. руб.

- выполнение антитеррористических мероприятий – 282,9 тыс. руб.

- выполнение ремонтных работ – 145,3млн. руб.

- обслуживание школьных автобусов – 1,4 млн руб.

- улучшение материально- технической базы образовательных учреждений - 670 тыс. руб.

- подготовка зданий, систем энергообеспечения к отопительному сезону - 780 тыс. руб.

В 2023 году выполнялись меры социальной поддержки, установленные Законом Курской области «Об образовании в Курской области» и муниципальными правовыми актами на условиях софинансирования, работникам учреждений образования, предоставлены следующие выплаты:

- компенсация на оплату жилых помещений, отопления, освещения в сумме 18,2 млн. руб.,

- компенсация стоимости проезда работникам образовательных учреждений, расположенных в сельской местности к месту работы: 1,4 млн. руб.;

- выплата пособия в размере 6 должностных окладов молодым специалистам, прибывшим на работу в сельскую местность 290 тыс. руб.

В течение прошедшего года 261 педагогическим работникам общеобразовательных учреждений за выполнение функции классного руководителя выплачивалось ежемесячное денежное вознаграждение. На данное мероприятие израсходовано 20,5 млн. руб.

Выплачивается компенсация части родительской платы за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, реализующие образовательные программы дошкольного образования за средства областного бюджета в сумме 3,9 млн. руб.

На приобретение учебной литературы, учебного оборудования потрачено 8,8 млн. руб.

Во всех учреждениях района ведётся целенаправленная работа по антитеррористической защищенности объектов (территорий).

В соответствии с актами обследования и категорирования (территории) в Суджанском районе 31 образовательному учреждению присвоена 4 категория опасности.

На 1 января 2023 года 12 образовательных учреждений находятся под специализированной охраной - ЧОП (3 школы, 9 ДОУ).

Для организации контрольно – пропускного режима в 4 базовых школах установлены и введены в эксплуатацию системы контроля и управления доступом в помещения. В 2 школах, где численность обучающихся более 500 человек, установлены арочные металлодетекторы, 20 школ

имеют ручные металлодетекторы. 26 учреждений образования оборудованы технической защитой - камерами видеонаблюдения.

Питание организовано в 20 общеобразовательных организациях, в районе действует: 19 столовых, 1 буфет – раздача. В общеобразовательных учреждениях процент охвата горячим питанием составляет 92 % (2485 человек).

1635 обучающихся питается бесплатно, из них:

за счет средств федерального, регионального и муниципального бюджетов бесплатные горячие обеды получают 100 % обучающихся 1-4 классов - 1044 человек;

484 обучающихся 5-11 классов из многодетных, малообеспеченных семей, дети с ОВЗ получают бесплатное двухразовое питание;

62 обучающихся из семей участников СВО получают бесплатное двухразовое питание.

Средняя стоимость завтрака и обеда составляет 85 рублей в день;

Общее количество обучающихся, питающихся за родительскую плату, составляет 850 человек.

Компенсацию стоимости питания получали 40 человек обучающихся на дому.

Транспортное обеспечение организовано в 7 образовательных учреждениях 10-ю транспортными средствами, которые соответствуют всем техническим требованиям.

Все школьные автобусы оснащены системой спутниковой навигации ГЛОНАСС, оборудованы тахографами. Парк школьных автобусов постоянно обновляется: в 2023 году для Погребской школы получена ГАЗель Бизнес – 11 посадочных мест, в начале 2024 года получены автобусы для Гончаровской школы – 21 посадочное место модель ГАЗ А67, для Воробжанской школы – 22 посадочных места Модель ПА332053-70, для Лебедевской школы- 15 посадочных мест модель ГАЗ – А66.

В 2023 году значительные средства были направлены на укрепление материально – технической базы учреждений:

Ремонты в рамках проекта «Модернизация системы школьного образования Курской области» в 2022 – 2023 году. На реализацию проекта выделено – 218,5 млн. рублей.

МКОУ «Суджанская средняя общеобразовательная школа №2». На реализацию проекта по ремонту израсходовано 126,1 млн. рублей.

Закуплена школьная мебель и оборудование для обучения и воспитания обучающихся на сумму более 4,0 млн. руб.

МКОУ «Замостянская СОШ» произведен ремонт на сумму более 36 млн. рублей. Закуплено оборудование на сумму 5,0 млн. рублей.

МКОУ «Погребская СОШ»: израсходовано на ремонт 36 млн. рублей, приобретено оборудование на сумму более 10 млн. руб.

В рамках программы «Народный бюджет» были проведены следующие работы:

- Капитальный ремонт здания "Детский сад № 7", на сумму – 2,6 млн. рублей

- Капитальный ремонт крыши Уланковской школы, общая сумма –3,0 млн. руб.

- Капитальный ремонт крыши Свердликовской школы, на сумму – 1,9 млн. рублей

- Капитальный ремонт здания Детский сад № 8, на сумму – 2,7 млн. рублей

- Капитальный ремонт здания Детский сад "Золотой улей", на сумму – 3,0 млн. руб.

- Капитальный ремонт помещений здания Суджанской средней школы №1", расположенного по ул. 1 Мая, д. 15, на сумму – 550,0 тыс. рублей, так же в этом здании был проведен капитальный ремонт кровли на сумму - 3,9 млн.руб.

- еще, в этом учреждении был проведен капитальный ремонт кровли здания, расположенного по ул.Щепкина, на сумму 1,7 млн. руб.

- проведены работы по благоустройству территории Заолешенского детского сада "Золотой колос", на сумму – 3,5 млн. рублей.

Образовательные учреждения Суджанского района участвуют в Национальном проекте «Образование».

В 2023 году создан центр образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» в Малолокнянской школе, общая сумма, израсходованная на приобретение оборудования – 1,7 млн. рублей. Из средств муниципального бюджета на проведение ремонта выделено – 500 тыс. рублей.

Подготовлена проектно – сметная документация на строительство пристройки к Суджанской СОШ №1 (на изготовление проектно – сметной документации – израсходовано 3,3 млн. руб.), в данный момент проект проходит экспертизу.

Особую роль в обеспечении интересов ребенка выполняет комплексная социальная реабилитация детей в замещающих семьях. На учёте в отделе опеки и попечительства состоит 102 ребенка, в том числе 19 детей - сирот, 71 ребенок, оставшийся без попечения родителей, 12 детей проживают в семьях усыновителей.

Общее количество семей граждан Суджанского района, воспитывающих детей, оставшихся без попечения родителей: 45 семей,

Общее количество получателей квартир за весь период строительства жилых помещений для лиц из числа детей-сирот: 128 человек

В этом году планируется Создание центров образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» в Замостянской, Казачелокнянской, Погребской, Воробжанской школах - на общую сумму 9,4 млн. рублей.

Обеспечение образовательных организаций материально – технической базой для внедрения цифровой образовательной среды – в Черкасскопореченской, Казачелокнянской школах – на общую сумму почти 5 млн. руб.

Обновление материально – технической базы оборудованием, средствами обучения и воспитания для реализации общеразвивающих программ в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» - МКОУ Воробжанская СОШ» на данное мероприятие предусмотрены расходы в сумме 362,0 тыс. рублей.

Обновление материально – технической базы для занятий физкультурой и спортом в Замостянской школе на сумму 667,0 тыс. рублей.

В рамках проекта Народный бюджет на этот год запланированы следующие виды работ:

- капитальный ремонт фасада здания Суджанской школы №2, капитальный ремонт помещений здания Школы №1 по ул.Щепкина 11, капитальный ремонт крыши детско-юношеского центра, обустройство спортивной универсальной площадки на стадионе на общую сумму 19 млн. руб.

Культура

Деятельность отрасли культуры района проводится в соответствии с муниципальной программой «Развитие культуры в Суджанском районе».

В 2023 году учреждения культуры Суджанского района централизованы в одно учреждение Муниципальное казенное учреждение культуры «Районный Центр народного творчества» Суджанского района Курской области, которое состоит из 30 филиалов:

Центральный Дом культуры обслуживающий население г. Суджа;

16 сельских филиалов РЦНТ, при этом культурно-досуговое обслуживание сельского населения осуществляется в 25 сельских клубах входящих в состав этих филиалов;

22 филиала библиотек из них 21 в сельских поселениях, для осуществления библиотечного обслуживания;

филиал - Кинотеатр «Дружба» осуществляющий кинообслуживание населения Суджанского района.

В ходе централизации проведена работа по сохранению специалистов отрасли культуры, где занято 131 человек.

Общее финансирование централизованного учреждения культуры в 2023 году по сравнению с предыдущим увеличилось на 26,7% и составило 68,5 млн. рублей. При этом на заработную плату израсходовано – 46,7 млн. рублей (рост на 17,6%); средняя заработная плата специалистов в отчётном году возросла и составила 42052 рублей.

Немаловажным вопросом культурной политики района является необходимость дальнейшего развития и укрепления материально-технической базы учреждений культуры. Сегодня, с развитием технического прогресса, состояние и оснащение клубов требует модернизации. Для решения этой задачи Администрация Суджанского района и администрации сельсоветов участвуют в различных программах на условиях софинансирования и расходуют собственные средства, а также привлекают средства спонсоров.

В течение года за средства Уланковского сельсовета капитально отремонтирована крыша сельского клуба на сумму 1,2 млн. руб. На капитальный ремонт крыши РЦНТ по программе «Народный бюджет» израсходовано 4,9 млн. руб. Подготовлена проектно-сметная документация и поданы документы на участие в программе «Народный бюджет» на проведение в 2024 году капитального ремонта зданий РЦНТ, Борковского, Уланковского, Казачелокнянского сельских домов культуры.

В рамках национального проекта «Культура» по направлению «Культурная среда» приобретён многофункциональный центр автоклуб на сумму 8,3 млн. руб.

В рамках партийного проекта «Культура малой родины» получена субсидия на улучшение материально-технической базы учреждения в размере 800 тыс.руб. на которые приобретено звуковое оборудование, музыкальные инструменты и оргтехника.

На средства бюджета муниципального района произведен ремонт полового покрытия в танцевальном зале и на сцене РЦНТ, заменено освещение зрительного зала, приобретены новогодние костюмы. Всего на улучшение материально-технической базы РЦНТ из различных источников израсходовано более 15 млн. руб.

В 2024 году библиотеки района пополнили свой фонд на 1655 экземпляров на сумму 216,4 тысяч рублей.

Работа учреждений культуры в 2023 году проходила в условиях ограничительных мер в связи с введением на территории области и района желтого уровня опасности по причине проведения СВО. В связи с приграничным положением района проведение массовых мероприятий на улице запрещены, ограничено проведение мероприятий в залах. Как следствие значительно снижены показатели количества проведённых мероприятий и участников в них по сравнению с 2019 доКОВИДным годом.

В прошедшем году действовало 210 клубных формирований с числом участников более 2 тысяч человек. 2 творческих коллектива подтвердили почётное звание «Народный коллектив любительского художественного творчества» это хор ветеранов труда «Суджаночка» и фольклорный ансамбль «Тимоня» Плеховского сельского клуба. Духовой оркестр «Орфей» Лебедёвского сельского клуба подтвердил звание «Образцовый коллектив любительского художественного творчества»

Специалисты культуры в различной форме проводили мероприятия ко всем праздникам согласно, годового плана работы. Проведено 8 районных творческих конкурсов и фестивалей.

Творческие коллективы, солисты и мастера учреждений культуры приняли участие в 14 региональных, 7 всероссийских и 17 международных конкурсах и фестивалях с общим количеством участников 710 человек. По результатам участники получили 93 диплома лауреатов различного достоинства, в том числе 9- ГранПри.

Кроме того, после трёхлетнего спада в кинообслуживании в 2023 году произошло увеличение количества киносеансов в кинотеатре «Дружба» по сравнению с 2022 годом на 35% и количества зрителей в 2 раза. Свою положительную роль сыграла возможность приобретения билетов по Пушкинской карте. Валовый сбор кинотеатра за год составил 2,0 млн. руб.

В районе действует муниципальная программа «Повышение эффективности работы с молодёжью, организация отдыха и оздоровления детей, развитие физической культуры и спорта». На её исполнение израсходовано 5,5 млн. руб. из которых:

- 185 тыс. руб. на исполнение плана основных районных мероприятий в сфере молодёжной политики;

- 5,2 млн. руб. на организацию детского отдыха и оздоровления;

- 110 тыс. руб. развитие физкультуры и спорта.

Администрацией Суджанского района большое внимание уделяется оздоровлению и отдыху детей. Особое внимание детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

В 2023 году, 481 ребёнок Суджанского района смог бесплатно отдохнуть в санаториях, профильных и загородных оздоровительных лагерях Курской области.

Приобретено 103 путевки в детский оздоровительный лагерь «Соловушка» действовавший на базе санатория на сумму 32 млн. руб. (~~2 101 тыс. руб. — средства муниципального бюджета, 1 083 тыс.руб. — средства областного бюджета~~).

Молодёжь Суджанского района принимает активное участие в различных акциях, волонтерских делах и движениях, становится дипломантами различных областных творческих и профессиональных фестивалей и конкурсов.

В 2023 году команда работающей молодёжи Суджанского района впервые была участником областного молодёжного фестиваля «Юность-2023», достойно выступила на областной спартакиаде работающей молодежи [#ЛетоНаСпорте!](#) и стали победителем областного творческого фестиваля работающей молодежи «На_ВЫСОТЕ46».

Поступательное развитие физической культуры и спорта в Суджанском районе отчетливо видно по ежегодному росту доли регулярно занимающихся физкультурой и спортом. На сегодня этот показатель составляет 59,8 %. Это один из лучших показателей в Курской области.

Суджанская спортивная школа является одним из самых востребованных социальных объектов спорта в районе. Ежегодно проводятся соревнования по волейболу, настольному теннису, дзюдо и мини-футболу районного, областного и межрегионального масштаба.

На территории района находятся структурное подразделение для приёма норм тестов ВФСК «ГТО». На данный момент среди юношей и девушек сдали на знаки отличия ВФСК «ГТО» более 600 человек.

На территории Суджанского района Курской области имеется четыре многофункциональные площадки, построенные в рамках программы «Газпром-детям». Ежедневно любители спорта посещают капитально отремонтированный стадион и более 40 спортивных площадок в различных населенных пунктах района.

С 2021 г. на территории Суджанского района функционирует физкультурно-оздоровительный комплекс «Ледовая арена». В комплексе помимо ледовой арены для занятий хоккеем и фигурным катанием есть хореографический класс и тренажерный зал, где занятия для детей проходят под контролем инструкторов по спорту АУКО «СШ «Арена» на бесплатной основе. С 2023 года на территории района открыт физкультурно-оздоровительный комплекс «Мегаспорт» включающий в себя бассейны, тренажерные залы, сауны и игровые комнаты.

Ежегодно сборные команды Суджанского района по волейболу, лапте, настольному теннису, мини-футболу, дзюдо на областных спартакиадах входят в число призеров.

Демография

Приоритетным направлением в работе отдела ЗАГС Администрации Суджанского района, по-прежнему, является государственная регистрация актов гражданского состояния и совершение юридически значимых действий в рамках действующего законодательства.

За отчётный 2023 год отделом ЗАГС зарегистрировано 859 актов гражданского состояния и совершено более 3000 юридически значимых действий в части выдачи повторных свидетельств и справок о государственной регистрации актов гражданского состояния.

За прошлый год в отделе ЗАГС Администрации Суджанского района Курской области зарегистрировано 150 детей, из них: мальчиков – 85, девочек – 66. Одно рождение восстановлено по решению суда. При государственной регистрации рождения родителям ребёнка от Губернатора Курской области, по-прежнему, вручается «Подарок новорожденному».

В районе за отчётный период зарегистрировано 421 акт о смерти. Это 204 мужчин, 217 – женщин.

В законный брак вступило 292 гражданина, это 146 актов о заключении брака, 1 акт - с участием иностранных граждан.

Экстерриториальность услуг ЗАГС для граждан стала возможной благодаря оцифровке и конвертации в ЕГР ЗАГС более 524 млн бумажных записей, которые хранились в архивах ЗАГС с 1926 года. Теперь граждане могут получать документы в любом органе ЗАГС Российской Федерации независимо от места проживания или места нахождения.

В 2022 году в Курской области был запущен функционал суперсервиса "Рождение ребёнка". Запуск этой электронной программы значительно упростил хлопотную процедуру официальной регистрации новорождённых. В 2023 году таким видом регистрации воспользовались 37 женщин, родивших ребёнка в специализированных медицинских учреждениях. Из них только 15, родивших детей в ОБУЗ «Суджанская центральная районная больница» Курской области.

Также, преимущество этого сервиса - это регистрация рождения ребёнка в одном органе ЗАГС, а получение гербового свидетельства о рождении (по желанию) в другом.

Приоритетным направлением в 2023 году было освоение следующего суперсервиса «Утрата близкого человека», при использовании которого, граждане смогут зарегистрировать смерть близкого человека, не посещая при этом орган ЗАГСа. Такое стало возможным и, уже в начале 2024 года, отделом ЗАГС были произведены государственные регистрации смерти по структурированным электронным медицинским свидетельствам.

Использование вышеуказанных сервисов запускает целый цикл связанных услуг: постановка (снятие) с налогового и персонифицированного учета, предоставление материнского капитала, выплаты семьям с детьми, прекращение выплаты пенсии и т.д.

Такая цифровая трансформация предоставления государственных услуг в 2023 году предполагает в последующем перейти к реестровой модели оказания услуг, что позволит сначала частично, а потом и вовсе отказаться от гербовых свидетельств о государственной регистрации актов гражданского состояния, т.е. граждане будут получать выписки из реестра, а не гербовые свидетельства.

Это станет возможным в связи с ведением единого федерального информационного регистра, содержащего сведения о населении Российской Федерации, который позволит, в первую очередь, вести статистический учёт населения России; во-вторых, совершенствоваться в предоставлении государственных и муниципальных услуг в электронном виде, а также реализовать задачи государственной политики в сфере социально-экономического развития, защиты прав и законных интересов граждан Российской Федерации и иностранных граждан, находящихся в Российской Федерации

Социальное обеспечение населения

Осуществляется работа по назначению и выплате ежемесячных денежных выплат (ЕДВ) ветеранам труда, труженикам тыла, реабилитированным лицам и лицам, пострадавшим от политических репрессий: сумма начисленных и выплаченных ежемесячных денежных выплат за 2023 год составила более 10 млн. руб.

Проводится назначение и выплата ежемесячного пособия на ребенка, сумма выплаченных средств по данному пособию за 2023 год – более 1 млн. руб.

В соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» была проделана большая работа по назначению и осуществлению ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно, так в течении 2023 года. Общая сумма выплаченных денежных средств за год составила более 37 млн. руб.

В соответствии с Законом Курской области «О детях войны в Курской области» проведена работа по назначению выплаты указанной категории граждан. За 2023 год была произведена ежегодная денежная выплата «Детям войны» - 328 чел. на сумму 584,0 тыс. руб.

В прошлом году в соответствии с постановлением Администрации Курской области сформированы выплатные реестры на денежную выплату ко Дню Победы участникам ВОВ, вдовам участников ВОВ и «детям войны», по состоянию на 1 апреля их количество составляло: участников ВОВ – 3 чел. (по 20,0 тысяч рублей каждому); вдов участников ВОВ - 31 чел. (по 4,0 тысячи рублей); «детей войны» - 328 чел. (по 1500 рублей).

Организация социального обслуживания в специализированных магазинах и отделах «Ветеран» продовольственными товарами: в 2023 году компенсационные выплаты составили 377,1 тыс. руб.

Избирательные кампании

Важным политическим событием 2023 года стало проведение выборов главы г. Суджи. Из 4663 избирателей, внесенных в список избирателей по выборам Главы города Суджи, приняло участие 1511 человек или 32,40 %. Главой города Суджи избран Слащев Виталий Владимирович.

В соответствии со статьей 36 Федерального закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и частью 2 статьи 1 Закона Курской области №72-ЗКО «О порядке избрания и полномочиях Глав муниципальных образований» собранием депутатов Малолюкнянского сельсовета проведен конкурс по отбору кандидатуры на должность главы Малолюкнянского сельсовета и тайным голосованием главой избран Дубейский Дмитрий Викторович.

Местное самоуправление

Местное самоуправление - форма самоорганизации населения для самостоятельного решения через муниципальные органы вопросов местного значения и управления муниципальной собственностью.

Органы местного самоуправления, находясь на минимально возможной дистанции от жителей, имеют возможность оперативно реагировать на возникающие вопросы и потребности населения, стать ключевыми субъектами, влияющими на повышение качества жизни граждан.

Комплексное территориальное развитие на современном этапе определяется действующими национальными программами и проектами, в соответствии с которыми в каждом муниципалитете должны быть созданы условия для достойной жизни граждан, включая проживание на благоустроенной территории, возможность трудоустройства в родном городе или селе, занятия физкультурой и спортом, проведение культурного досуга, саморазвитие, поездок по стране, обеспечение транспортной доступностью, получение мер социальной поддержки.

Говоря о работе органов местного самоуправления поселений района можно отметить положительную работу ряда муниципальных образований в решении вопросов местного значения прежде всего Замостянского, Гончаровского, Казачелюкнянского сельсоветов.

Особые слова благодарности выражаю главам приграничных сельсоветов за работу в непростых условиях, за оказание помощи военным в ходе СВО на Украине.

Ежегодно муниципальные служащие органов местного самоуправления принимают участие в Областном конкурсе «Лучший муниципальный служащий Курской области». По результатам конкурса в 2023 году 2 место заняла заместитель Главы Администрации Замостянского сельсовета Жукова Светлана Викторовна.

Как и в целом по России, существуют проблемы развития местного самоуправления на территории Суджанского района. Основные из них: низкий уровень собственных доходов местных бюджетов, нехватка квалифицированных кадров, большое количество проверок различными контрольными и надзорными органами.

Общественные организации

В соответствии с Федеральным Законом от 21.07.2014 года №212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» в декабре 2019 года постановлением Администрации Суджанского района утвержден состав Общественного Совета Суджанского района Курской области второго созыва в количестве 15 человек, который возглавил почётный житель Суджанского района Ильин Н.И. В состав Общественного Совета Суджанского района Курской области вошли представители политических партий, общественных, религиозных, профсоюзных организаций, руководители предприятий и организаций района.

В течение 2023 года члены Общественного Совета принимали активное участие в публичных слушаниях по внесению изменений в устав муниципального района и по бюджету района, в заседаниях комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Администрации района, аппарата Представительного Собрания района, руководителей муниципальных учреждений и урегулированию конфликта интересов, подготовке и формированию резерва управленческих кадров, комиссии по рассмотрению документов претендентов на получение целевых направлений для поступления в высшие учебные заведения Курской области.

Наиболее активно работали в отчетном периоде такие общественные организации, как районный Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов (председатель районного Совета ветеранов Щурова В.И.), Суджанское станичное казачье общество (атаман Скрипка П.Т.), районного совета ветеранов войны в Афганистане (Логунов И.М.), ОО «Союз десантников г. Суджа» (Проценко Ю.А.)

Основной задачей районный Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов считает заботу о ветеранах войны, труда, тружениках тыла. Постоянно посещая ветеранов на дому, члены Президиума районного Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов интересуются проблемами ветеранов, помогают в их решении. Ветераны войны и труженики тыла, которым исполнилось 90 и 100 лет получили поздравление Президента Российской Федерации Путина В.В.

Приятно, что за отчетный период районным Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов вручены поздравительные открытки и подарки 30 ветеранам.

В течение 2023 года районным Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов отправлено в областной госпиталь для ветеранов войн на лечение 100 ветеранов.

В 2023 году Суджанским станичным казачьим обществом проводилась работа по охране общественного порядка в г. Суджа, на приграничных территориях совместно ОМВД России по Суджанскому району.

Большая работа проводилась Суджанским станичным казачьим обществом по охране Государственной границы совместно с сотрудниками Пограничной комендатуры в г. Суджа.

За 2023 год было проведено 8 заседаний Представительного Собрания Суджанского района Курской области, в ходе которых принято 91 решение.

Приоритетом в работе Администрации района, федеральных, государственных и муниципальных структур является дальнейшее социально-экономическое развитие каждого населенного пункта, забота о людях, повышение их жизненного уровня.

Организация работы с обращениями граждан и качество рассмотрения обращений граждан является одним из важнейших критериев оценки качества работы Администрации района, Администраций городского и сельских поселений района. За каждым обращением стоит судьба

конкретного заявителя и история его обращения и поэтому, ни в одном ответе не допускается формальный подход к его рассмотрению.

В течение 2023 года в Администрацию района поступило 254 обращения граждан, из них 222 письменных и 32 устных.

Через Администрацию Курской области на рассмотрение поступило 94 обращения.

Чаще всего население района обращается по вопросам рассмотрения земельных споров, получения компенсационных выплат за утраченное имущество, в том числе по ремонту жилья, пострадавшего от обстрелов, оказания материальной помощи, строительства и реконструкции дорог, перебоев в электроснабжении.

По результатам рассмотрения обращений граждан: положительно решено-20 или 8 %, разьяснено-234 или 92 %.

Большое внимание уделяется работе с инцидентами, поступающими из социальных сетей. В среднем в неделю на рассмотрение и решение поступает от 15 до 30 инцидентов, срок рассмотрения которых составляет 3-4 часа.

Организована работа официальных страниц Администрации района и Главы Суджанского района в социальных сетях: «В контакте», «Одноклассники», «Instagram», в которых ежедневно размещается актуальная, полезная, интересная информация.

Все достижения в производстве сельскохозяйственной и промышленной продукции, в сфере строительства, здравоохранения, образования в районе стали возможны благодаря добросовестному труду людей.

В течение 2023 года за свой труд присвоено почетное звание «Лучший руководитель органа местного самоуправления» - 1 чел., награждены медалью «За заслуги перед Курской областью 1 степени» -1 чел., медалью «За заслуги перед Курской областью 3 степени» - 4 человека, нагрудным знаком «За верность долгу и мужество» - 2 чел., Почетной грамотой Губернатора Курской области - 1 чел, Благодарностью Губернатора Курской области - 14 чел, благодарностью Всероссийской Ассоциации развития местного самоуправления - 1 чел., почетной грамотой Совета муниципальных образований Курской области - 4 чел., почетной грамотой комитета финансов Курской области – 3 чел., почетной грамотой Министерства промышленности- 5 чел., почетной грамотой Министерства социального обеспечения, материнства и детства Курской области - 2 чел., благодарностью Курской областной Думы - 20 чел. Почетными грамотами Администрации Суджанского района Курской области награждено 142 человека, благодарственные письма Администрации Суджанского района Курской области получили 404 человека.